

СЕРГЕЙ ЮШИН: ПОТРЕБНОСТИ ВО ВСЕХ ВИДАХ МЯСА В МИРЕ БУДУТ РАСТИ СЕРЬЕЗНЫМИ ТЕМПАМИ

Ведущие эксперты подвели итоги года, обсудили текущее положение дел и представили прогнозы на будущее в ходе XIV МНПК «Свиноводство-2022. Гибкость к вызовам — путь к устойчивости и развитию», организованной Национальным союзом свиноводов (НСС) и Международной промышленной академией при поддержке Минсельхоза России. Одним из ключевых выступлений пленарного заседания (форсайт-сессии) конференции стал доклад «Рынок мяса. “Что день грядущий нам готовит?”» руководителя Национальной мясной ассоциации (НМА) Сергея Юшина.



Мировое производство мяса после двух лет снижения, связанного с африканской чумой свиней (АЧС) и гриппом птиц, восстанавливается и будет наращиваться, отметил в ходе форсайт-сессии руководитель НМА Сергей Юшин. Потребности всех видов мяса в мире будут расти серьезными темпами, добавил он. Так, в течение следующего десятилетия к 2031 году необходимо дополнительно произвести 40 млн т, из которых порядка 35% (или 12 млн т) — свинины, сообщил спикер. При этом по экономическим причинам продолжит снижаться доля потребления говядины, поскольку рост в основном придется на бедные страны Азии и Африки, уточнил он.

Среди рисков для мирового производства мяса руководитель НМА выделил такой фактор, как болезни животных (в том числе АЧС, КЧС, ящур). «Именно поэтому биологическая безопасность предприятий становится абсолютным приоритетом», — пояснил он. В целом, по мнению эксперта, 2022 год в плане биобезопасности был для нашей страны неплохим, хотя российским промышленным предприятиям и приходилось сталкиваться с заносами некоторых заболеваний. В качестве рисков в презентации эксперта также были отмечены следующие факторы:

- доступность кормовой базы (климат, деградация земель, урбанизация);
- ужесточение требований по применению антибиотиков, кормовых добавок к условиям производства;
- налог на потребление;
- маркировка (углеродный след, «светофор», условия содержания животных и пр.);
- давление со стороны групп интересов (климатических активистов, политиков и правительств, производителей суррогатов, защитников животных).

«Будет увеличиваться давление со стороны групп интересов, они достаточно агрессивные, особенно борцы за права животных, и с изменением климата, — уточнил спикер. — С этим надо работать».

По последним данным ФАО, в России прогнозируется незначительный рост производства мяса птицы —

на 5% (на 250 тыс. т) к 2031 году относительно базового периода 2019–2021 гг. Оценки аналитиков НМА выше — 10%, но только в случае нормализации геополитики, возобновления роста экономики и смягчения санкций, открытия рынков, сообщил спикер.

В плане производства говядины в России в последние годы всё складывалось достаточно неплохо. Потери от снижения поголовья молочного стада восполнило быстрое развитие мясного скотоводства, пояснил Сергей Юшин. Однако единичные крупные проекты, что в настоящее время реализуются, практически выходят сейчас на стадию плато. Есть риск, что снижение поголовья молочного стада будет превышать прирост в мясном, заключил он.

Изменение потребления говядины, в отличие от изменения в потреблении свинины и мяса птицы, находится в прямой зависимости от изменения реальных располагаемых доходов населения, сообщил спикер.

По статистике, на текущий момент в России в среднем ежегодно потребляется 78 кг мяса на человека, в развитых странах данный показатель составляет 82 кг, поэтому потенциал внутреннего увеличения потребления у нас небольшой, резюмировал эксперт. Он отметил также, что угроза вытеснения натурального мяса суррогатами не только преувеличена, но вообще отсутствует. «Придется жить вместе», — добавил спикер.

Мир живет в неспокойное время, вопрос доходности уходит на второй план, а на первый план выступают вопросы выживания, адаптации бизнеса к новым реалиям и устойчивость, отметил в презентации руководитель НМА. Что касается прогнозов, то в будущем, по его мнению, усилится внешнее давление, будет нарастать дефицит рабочих рук (хотя людей без работы будет много), а потребление станет упрощаться, смещаться в пользу дешевого сегмента. Практически каждый день перед нами возникают новые вызовы, следовательно, необходимо адаптироваться к изменившимся условиям, заключил Сергей Юшин.

Ю.Г. Седова